

jeg ikke at man egentlig har stillet så mange spørgsmål til. Jeg synes, at det er gået ud over nogle andre ting, men det er også godt, at vi får det hele belyst her fra talerstolen, men til B 83 må vi sige nej.

**Anden næstformand (Poul Nødgaard):**

Tak til hr. Dohrmann:

Så er det hr. Kristen Touborg som ordfører.

**Kristen Touborg (SF):**

Jeg vil godt begynde med at se på, hvordan det er med specielt den vinkel, at der er givet ret mange tilladelser til udvidelser i de senere år, over et par tusinde pr. år. Spørgsmålet om, hvorvidt det kan blive aktuelt, at det offentlige kan komme til at betale tilbage for sådanne udvidelser, der er givet, for at sikre naturen og miljøet, er jo blevet rejst her.

Jeg har også spurgt miljøministeren, om der var en frist på de screeningstilladelser, der bliver givet, og jeg forstod ministeren sådan, at det troede han nok at der var, men vi ville få det skriftligt efterfølgende. Jeg vil jo sige, at hvis det er tilfældet, at der er frist på, så hjælper det noget. Jeg tror jo faktisk, at der er ansøgt om en hel del udvidelser, hvor det ikke sådan helt alvorligt er tænkt igennem, om de bliver gennemført, men for en sikkerheds skyld kan man jo lige så godt få søgt om de her udvidelser.

Så må jeg sige, at der i alt fald i nogle amter administreres på den måde, at der ikke er frist på, og derfor er det ret vigtigt at få styr på, om den frist er der eller den ikke er der, for der kan jo måske også være noget juridisk i, at man skulle se at få det skrevet ind i de tilladelser, hvis det er tilfældet, at der er tidsfrist på dem.

Kl. 19.55

Jeg er i modsætning til ministeren ikke nær så sikker på, at der er styr på svineproduktionen. Jeg synes heller ikke, at de tilkendegivelser, der er givet herfra fra både Venstres og Dansk Folkepartis ordførere, sikrer, at der er styr på den svineproduktion, vi har, samt styr på overproduktionen. Det er jeg ikke sikker på er tilfældet.

Jeg synes, at ordførerne går noget uden om spørgsmålet og er med på, at ministeren har lovet, at kommunerne skal ud og lave en konkret og ordentlig kontrol af de allerstørste. Det ser vi naturligvis frem til sker. Men det er jo så kun de 600 største, der her er tale om. Jeg har faktisk ikke rigtig hørt ministeren give tilsagn om, at man også vil gå resten af svineproducenterne igennem.

Jeg har lidt svært ved at forstå, at det ikke skulle være ret nemt at klare den kontrolopgave. Så vidt jeg kan se, ville det løse en meget stor del af det, hvis bare slagteritallene var i kommunerne. Men hvorom alting er, skal der ingen tvivl herske om, at vi mener, at vi herfra skal pålægge kommunerne at foretage en sådan kontrolopgave, og hvis det indebærer, at kommunen i forhold til de kommunale økonomiaftaler har penge til gode i staten, må vi jo se på det. Vi skal bare have det på plads. Det kan altså ikke være rigtigt, at vi skal blive ved med at belønne forbryderne og straffe dem, der følger loven.

Jeg tror ikke, at det er alle landmænd, der gør det her, det tror jeg langtfra det er, men der er nogle, der gør det, og det er måske mere omfattende, end man umiddelbart tror, og så er der altså et ret stort behov for, at vi gør noget ved det.

Jeg skal lige slutte af med en bemærkning til, at ministeren sagde, at der ikke var nogen stor stigning i antal dyreenheder – fra 2,4 til 2,5 millioner, tror jeg ministeren sagde. Det er jo så opgjort for hele landet. Jeg vil godt bemærke, at det er sådan, at der regionalt er væsentligt hårdere tryk på, hvad angår dyreenheder, og at det jo dér har stor betydning for naboer og nærområde, at der er nogle ret store stigninger i antal dyreenheder. Jeg vil godt bede ministeren om at fremskaffe de regionale tal, så vi får styr på, hvordan det egentlig ser ud.

**Anden næstformand (Poul Nødgaard):**

Hr. Martin Lidegaard som ordfører.

**Martin Lidegaard (RV):**

Jeg skal gøre det ganske kort. Da hr. Eyvind Vesselbo havde meget travlt med at kritisere, at vi overhovedet har fremsat forslaget, vil jeg gerne starte med at sige, at dette forslag jo blev fremsat den 2. december i håb om at få det vedtaget så hurtigt, så det faktisk kunne nås, inden vi gik i gang med vandmiljøforhandlingerne.

Så vil jeg bare sige, at et svinestop opfatter vi som et muligt virkemiddel i den vandmiljøhandlingsplan, som vi nu skal diskutere, og jeg forstod også på hr. Eyvind Vesselbo, og det er jeg glad for, at han også er klar til at diskutere det.

Jeg vil også være den første til at medgive, at et sådant svinestop kan have mange former. Man kan lave totalt svinestop, man kan også gå ind og lave regionale svinestop, hvor der er en meget stor belastning i forvejen; det skal ikke gå